

भारत सरकार
वित्त मंत्रालय
आर्थिक कार्य विभाग
लोक सभा

तारांकित प्रश्न संख्या 357

(जिसका उत्तर शुक्रवार, 10 अगस्त, 2018/19 श्रावण, 1940 (शक) को दिया जाना है।)

भारतीय अर्थव्यवस्था

357. श्रीमती वीणा देवी:

श्री राम कुमार शर्मा:

क्या वित्त मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि:

(क) क्या विश्व बैंक की रिपोर्ट के अनुसार, भारतीय अर्थव्यवस्था वर्तमान में विश्व में सर्वाधिक छठी बड़ी अर्थव्यवस्था है और यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है तथा इस पर सरकार की क्या प्रतिक्रिया है;

(ख) विश्व की प्रथम पांच अर्थव्यवस्थाओं की तुलना में भारतीय अर्थव्यवस्था का डॉलर के संदर्भ में आकार/मूल्य क्या है तथा वर्तमान में भारतीय अर्थव्यवस्था में कृषि, उद्योग, व्यापार एवं सेवा के विभिन्न क्षेत्रों की हिस्सेदारी का ब्यौरा क्या है;

(ग) विश्व में भारत की अर्थव्यवस्था की सर्वाधिक छठी बड़ी तथा संयुक्त राज्य अमरीका की सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था होने के संबंध में राशि के संदर्भ में कितना अंतर है तथा भारत द्वारा इस अंतर को पाटने के लिए निर्धारित की जाने वाली लक्षित समय-सीमा क्या है;

(घ) माल और सेवा कर (जीएसटी) से विश्व में सर्वाधिक बड़ी छठी अर्थव्यवस्था के लक्ष्य को हासिल करने में कितनी सहायता मिली है; और

(ङ) क्या विश्व बैंक ने गैर-निष्पादनकारी आस्तियों इत्यादि के रूप में चुनौतियां इंगित की हैं और यदि हां, तो सरकार द्वारा इसके समाधान हेतु क्या उपाय किये गये हैं/किये जाने की संभावना है?

उत्तर

वित्त मंत्री (श्री पीयूष गोयल)

(क) से (ङ.): विवरण सभा पटल पर रख दिया गया है।

श्रीमती वीणा देवी और श्री राम कुमार शर्मा, संसद सदस्य द्वारा पूछे गए, 10 अगस्त, 2018 को उत्तरार्थ लोक सभा तारांकित प्रश्न सं. 357 के उत्तर में संदर्भित विवरण।

(क) : विश्व बैंक के वैश्विक विकास संसूचक डेटाबेस 2018 की दूसरी तिमाही के अपडेट के अनुसार वर्ष 2017 में भारत का जीडीपी (अमरीकी डॉलर के प्रचलित विनिमय मूल्य में) विश्व में छठे स्थान पर था।

(ख) : उपर्युक्त अपडेट के अनुसार वर्ष 2017 में विश्व के 6 शीर्षस्थ अर्थव्यवस्था वाले देशों का जीडीपी (अमरीकी डॉलर के प्रचलित विनिमय मूल्य में) नीचे दी गई सारणी में दर्शाया गया है।

सारणी: विश्व के छह शीर्षस्थ अर्थव्यवस्था वाले देशों का जीडीपी (वर्ष 2017 में बिलियन अमरीकी डॉलर के प्रचलित विनिमय मूल्य में)	
देश	जीडीपी
अमेरिका	19391
चीन	12238
जापान	4872
जर्मनी	3677
यूनाइटेड किंगडम	2622
भारत	2597
स्रोत: विश्व बैंक के वैश्विक विकास संसूचक डेटाबेस 2018 की दूसरी तिमाही का अपडेट	

केंद्रीय सांख्यिकी कार्यालय से प्राप्त सूचना के अनुसार वर्ष 2017-18 के दौरान कुल मूल्य वर्धन (मौजूदा आधार मूल्यों पर) में भारतीय अर्थव्यवस्था के विभिन्न क्षेत्रों कृषि एवं संबद्ध क्षेत्र, उद्योग तथा सेवा (व्यापार सहित) क्षेत्रों की हिस्सेदारी क्रमशः 17.1 प्रतिशत, 29.1 प्रतिशत और 53.9 प्रतिशत थी।

(ग) : अमरीका का जीडीपी 19,391 बिलियन अमरीकी डॉलर है जो भारत के 2597 बिलियन अमरीकी डॉलर जीडीपी की तुलना में लगभग 7.5 गुना अधिक है। अमरीका और भारत के बीच अर्थव्यवस्था आकार अंतराल को पाटने का कोई लक्ष्य नहीं है।

(घ) : समग्र आर्थिक विकास तथा किसी भी अर्थव्यवस्था का आकार अनेक कारकों पर निर्भर करता है जिनमें अन्य बातों के साथ-साथ विकास का आरंभिक चरण, पूंजी निर्माण एवं बचत की दर, प्रौद्योगिकी का प्रयोग, अवसंरचना की उपलब्धता, संसाधन आवंटन की दक्षता, संस्थाओं की गुणवत्ता, प्रशासन तथा लागू नीतिगत ढांचा, धन की आपूर्ति तथा वित्तीय विकास का परिमाण शामिल हैं। जीएसटी 1 जुलाई, 2017 से लागू किया गया है।

(ड.) : विश्व बैंक द्वारा भारत के विकास के संबंध में ' 'इंडियाज़ ग्रोथ स्टोरी' ' (मार्च, 2018) नाम से जारी किए गए अपडेट में अनर्जक आस्तियों आदि से संबंधित मामले को उठाया गया है तथा यह बताया गया है कि भारत के आर्थिक विकास को बढ़ावा देने के लिए बैंक ऋण को फिर से पटरी पर लाना अत्यधिक महत्वपूर्ण है। इसके लिए सरकार ने बैंक पुनर्पूँजीकरण का एक चरणबद्ध कार्यक्रम शुरू किया है। इसके द्वारा दो वर्षों के दौरान सरकारी क्षेत्र के बैंकों को लगभग 2.11 लाख करोड़ रुपये की राशि उपलब्ध कराई जानी है। इसके अतिरिक्त, भारतीय रिजर्व बैंक द्वारा भी योजनाएं शुरू की गई हैं जिनके द्वारा तनावग्रस्त आस्तियों को कार्यक्षम बनाने के लिए बैंकों को अपने उधार प्राप्तकर्ताओं के साथ जुड़कर भावी योजना पर काम करने के लिए प्रोत्साहित किया जाता है। सरकार ने बैंकों के प्रमुखों के चयन के लिए सिफारिशें करने तथा उन्हें रणनीतियों तथा पूंजी जुटाने की योजनाओं को तैयार करने में मदद करने के लिए एक स्वायत्तशासी बैंक बोर्ड ब्यूरो की स्थापना की है। शोधन अक्षमता का समयबद्ध रूप में समाधान करने के लिए शोधन अक्षमता तथा दिवालियापन संहिता अधिनियमित की गई है।
